2023年1月10日 星期二 值班主任 田磊 编辑 金兰美编 何健 校对 杨宗贵

## 新冠病毒感染"乙类乙管"首日见闻



1月8日,杭州出入境边防检查站工作人员引导候检旅客排队。新华社发

后全国首班落地

的国际航班。 航班落地 后,入境人员不 再实施闭环转 运、集中隔离等 措施,旅客相继 从到达大厅走 出,见到前来迎 接的家人和朋 友。刚走出来和 家人团聚的龚女 士说:"太开心 了,不用隔离了, 听到消息后,我 马上订了回国的 机票。"

## ■出入境口岸恢复通关

"听说口岸今天要开了,我特别激动。"8日一早,家住越南老街的边民黄海燕早早等在口岸外。经过查验、申报、安检等程序后,不到五分钟,她顺利通关,成为河口口岸恢复客运通关后的首位入境旅客。当日,云南河口、磨憨等陆地边境口岸实现全面恢复通关。

黄海燕以前从事进出口贸易工作,但已 近三年时间没有到中国。"这次通关后,我准 备在中国寻找新的合作机会,继续从事进出 口贸易。"她说。

"开关!"在中老两国最大陆路口岸磨憨口岸,随着指令下达,边检通道大门缓缓打开,出入境旅客在移民管理警察引导下排起长队,磨憨口岸正式迎来恢复客运通关后的第一波出入境旅客。记者看到,一辆辆出境车辆一早就在排队办理出境手续,入境通道陆续有人员入关进入中国,纷纷在国门打卡留影。

8日上午,在内蒙古自治区二连浩特公路口岸验证大厅,来自中蒙两国的旅客有序排队等待通关。工作人员快速验放来往的旅客。当天,中俄、中蒙陆路口岸满洲里口岸、二连浩特口岸恢复陆路口岸客运通关。

"二连浩特口岸客运通关的恢复,极大方便了两国人民的来往,我们都特别高兴。"蒙古国旅客恩克宝力德说。

1月8日5时30分许,上海浦东国际机场内,上海机场边检站的新一批次执勤民警已经列队完毕,上岗待命。他们统一佩戴着N95口罩和一次性手套。而在此前一天,他们还需要全身"大白"上岗。

6时31分,由奥克兰飞抵上海的新西兰 航空航班NZ289平稳降落在上海浦东国际机 场。这是"乙类乙管"后从上海浦东国际机场 入境的首个国际航班。

记者在浦东机场的海关查验处看到,旅客只需要出示二维码来确认自己的填报信息,电子屏会自动检测旅客的体温,过程相当流畅。来自德国的托马斯·劳斯夫妇带着两个孩子下飞机后,顺利办理了入境边检手续。"我们早早订好了机票,通关的过程也非常迅速,真是太让人高兴了。"妻子莎莉·劳斯说。

## ■分类分级护群众健康

当前,防控工作重心转向"保健康、防重症",各地采取有效措施最大程度保护人民生命安全和身体健康。

社区处在服务群众的最前 沿。记者在北京市海淀区学院 路街道健翔园社区看到,社区 进一步健全完善了"一老一 小"、特殊困难精神障碍患者等 群体的台账,并鼓励党员和全 体居民在邻里间开展与弱势群 体爱心结对活动,及时了解他 们身体生活情况,关心关爱弱 势群体。健翔园社区党总支书 记董素萍说,社区还设置了爱 心互助药箱,为家中缺少备用 药品或因疾病无法出门购药的 居民提供暖心服务,"希望这些 暖心服务能够让大家更健康、 更温暖地迎接新春佳节。"

记者了解到,多地对新冠病毒感染者实施分级分类收治,进一步加大医疗资源建设投入。中山大学附属第一医院近日新开设3个感染病区作为亚重症病房。中山大学附属第一医院重症医学科副主任医师司向说,该院接诊的重症症患师司向说,该院接诊的重症患病、肾梗阻塞性肺疾病、肝硬化、慢性阻塞性肺疾病、肝硬化、肾功能不全等合并新冠感染的老年人。亚重症病房可重症医学科有效联动,实现重症医学"关口前移"。目前,中山大学附属第一医院感染病区

配备 18 名医生和 45 名护士,并 且还在院内组建了 600 人的危 重症护理后备队。

针对"乙类乙管"政策,云南省第一人民医院配置了足够的急危重症床位和转换床位,确保急危重症和老年患者能及时有效接受救治。该院呼吸与危重症医学科主任张云辉说:"'乙类乙管'不是放任不管,更不是防控措施的退出,而是要强化我们的服务与基础保障,加强对重症患者的早期治疗,减少发展成危重症。"

加强农村地区疫情防控。 记者了解到,各地做好农村居 民宣教引导,充分发挥县、乡、 村三级医疗卫生网作用,做好 重点人群健康调查,加强农村 地区医疗资源配置。

此外,各地适时调整医疗保障政策。北京市医疗保障局、市财政局、市卫健委近日联合印发《关于实施"乙类乙管"后优化新型冠状病毒感染患的通知》,明确对住院的新冠患者的建续"乙类甲管"时的政策,全额保障新冠患者的住院费用;云南临时扩大了用药范围,其中一半以上是中成药。结合毒聚染者用药目录中的"桑菊银翘散"等47个国家医保目录外药品临时纳入医保支付范围。

## ■生产生活秩序加快恢复

8日起,北京地铁和京港 地铁两家运营公司所辖的线 路不再对乘客进行体温测量, 但倡导有发热等症状人员或 阳性人员尽量避免乘坐公共 交通工具。

当日下午,记者在京港地 铁14号线九龙山站等多个车站 看到,进站通道处原有的测温 设备已经关闭,乘客进站更加 顺畅。九龙山站值班站长张雪 介绍,取消测温后,工作人员进 一步加强了车站清洁和消毒工 作,确保乘客安全乘车。

8日一早,天津裕源运输服务公司的司机张师傅来到天津港联盟国际码头,依据网上预约的时间,不到半个小时就办完了提箱手续。"疫情防控政策调整后,港口提箱的流程进一步简化,进出效率提升了不少。"张师傅说。

天津港集团调度指挥中心

主任赵宝会介绍,按照新型冠 状病毒感染"乙类乙管"通知要求,天津港持续简化线上和线 下冷箱手续办理,取消冷箱保 函在线审批,取消冷箱运输全 过程监控。码头和堆场全部取 消来港车辆防疫核查,航陆运 作业效率进一步提升。

"我们将在继续做好场站、码头、服务大厅日常公共卫生管理的基础上,着重做好民生 及煤炭、液化天然气、粮食等重 点物资运输服务工作,提供充 分的作业资源保障服务。"赵宝

1月8日是2023年春运的第二天。上午9时,浦东国际机场的跑道上,飞机频繁起降,一片繁忙景象;机场的等候区和到达区,一派车水马龙。那个人们非常熟悉的空港,正在回来。

(据新华社北京1月8日电)